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Karácson ünnepén.
Irta: Paur Ödön

A szeretet ünnepéi ünnepeljük. A 
családi otthon falain belül a gyermeki 
öröm érzete lengi körül a feldíszített 
fenyögalyakat, a megbocsájtás, a meg­
térés látszata csillog a gyertyácskák fé­
nyében s mindez a távolról szemlélő 
lelkében is, nehány napra a glória dics­
fénye mögé rejti a földi gondokat, a 
nehéz aggodalmakat.

Boldogok, akik hisznek! Boldogok, 
akiket a karácsonfa kasírozott díszei 
még képesek a jövő felöl édes illúziók­
ban ringatni, a mikor odakünn a metsző 
hideg téli szél rémmeséket sikolt a még 
talpon álló fenyvesek lombkoronái közé, 
gyilkos háborúról, tömegek egymás 
iránti gyűlöletéről.

De azért felgyújtjuk a karácsonfa 
gyertyáit és ez jól is van Így! A kará- 
csonest örömei, az uj nemzedék illú­
ziói. A gyermekek örömei pedig a sze­
retet hangján érintik és megihlétik a
legkérgesebb szivet is á karácson szent 
estéjén, amikor a múltak ma még 
élő nemzedéke, az emlékezésből merit 
nehány órára is jól eső megnyugvást 
a ma eseményei között. Pedig tudjuk 
mindannyian, hogy hamis a csillogó 
disz, mely az édes emlékeket újítja 
fel s a szeretet ünnepének hangozta­
tása is csak áltatás, mert a teremtett 
és megváltott ember vájjon szeret-e 
mást manapság, mint önérdekét és ön­
magát !...

Hiszen azt a karácsonfát is az üz­
leti érdek és élelmesség juttatta szülő­
helyétől a feldíszített asztalig, a család 
anyagi erejét felülhaladó csillogó dí­
szek "és tartozékaik pedig, hány helyen 
a hiúság és önzés eredményei? Az 
igazi szeretet ünnepe, ma már legrit­
kábban honol a legdíszesebb karácson- 
fálc tövén, hanem talán legtöbbször a 
kicsiny kunyhók ablakaiból kiszivárgó 
mécsvilág mellett felállított fenyöágacska 
környezetében található.

Pedig i szeretet ünnepe, a Meg­
váltó iegdicsöbb tényének emlékezete. 
Ez pedig az emberszeretet jegyében 
figyelmeztet, hogy akkor, amidőn ez­
rek és ezrek a boldog családi tűzhely­
nél a szeretet jegyében ünnepelnek, 
ugyanakkor az embertársak szerencsét­
lenebb ezrei, a legnagyobb nélkülözé­
sek között, esetleg munkaképtelenül, 
betegségtől sújtottam virrasztjálc át a 
szeretet ünnepéül rendelt éjszakát!

Ez a két véglet váltja ki, a jelen 
elmélkedés tanulságait. Ha tud az em­
beriség saját anyagi érdekeiért szerve­
zetekbe tömörülni, ha múló örömök és 
előnyök megszerzéséért lehetséges meg­
alkotni a maga egyesületeit és társas­
köreit, honnan van az, hogy az em­
berszeretet jegyében alakult intézmé­
nyeink működése fokozatos lanyhulást 
mutat? Itt-ott. találkozunk még az em­
berszeretet jegyében egy-két jólelkü 
egyén társadalmi akciójának nyomaival 
mikor igy karácson táján egy-két kiváloga

tott, kiváltságos szegény gyereket 20- 
30 korona erejéig felruháznak, meg­
ajándékoznak ; de hí t ez volna az em­
berszeretet jegyében a magyar társa­
dalom összes kötelessége ?

Az idei karácson sok helyen szo­
morú karácson ! Borzasztó elem i csa­
pásokon kívül a rendkívüli politikai és 
anyagi helyzet súlyát borzasztóan sínyli 
maga a nép, az Istenadta magyar nép 
minden rétege. Talán soha sem volt 
aktuálisabb tehát, mint most, a karám­
oson szent estéjén affelöl elmélkedni, 
hogy ezt a népet nemcsak az anyagi 
terhek elviselésére, de az emberszere­
tet jegyében a jótékonyság gyakorlására 
is szervezni kell, mert borzasztó képet 
tár elénk ilyenkor a szegények helyzete 
s még borzasztóbbat a - kórházak 
karácsoha.

Az ország szerencsétlen éghajlati 
fekvése, mely nemcsak a kereseti vi­
szonyok rendszertelen elosztása, de a 
lakósiág egészségügyi helyzete tekinte­
tében is erőteljes társadalmi tevékeny­
ség korrekcióira szorul; ilyenkor, a 
megihletödés óráiban talán nem hiába 
kiált segítségért, az arra hivatottak szer­
vezeteihez. A magyar gazdatársadalom 
legkiválóbbjai s a népszövetségek inté­
zői, akik a magyar nép boldogulása 
érdekében annyi jelentékeny szerveze­
tet, szövetkezetei, gazdakört hoztak 
létre, lelkűk mélyén át vannak itatva 
az itt kifejtett eszmék fontosságától, 
kezdjék meg tehát a munkát ezen a 
téren is, uz igazi szegények meg nem 
szűnő hálája lesz a jutalmuk.

A feladat az, hogy a már meglévő 
érdek-képviseletek működési körébe il­
lesszük bele a jótékonyság önsegélyző 
csoportjait, melyek feladata a népse­
gélyezés, betegsegélyezés megoldása le­
gyen s ha az ország területén ma már 
tízezreket is meghaladó, bármely fele­
kezetű csoportok, szervezetek: átlag 
eg' énként, évente csak 10 boldogtalan­
nak nyújtanak enyhületet, mégis a jö­
vőben már százezrek fogják boldogab­
ban ünnepelni a kereszténység legszebb 
ünnepét, a — karácsont!

zetési osztályba, hogy nyugdíjigényük revi- 
deáltassék, a tanítóképzés refomiáltassék s 
mikor maga a miniszter is „jogos igények­
ről“ beszél, akkor brutális volt a terror hang­
ján beszélni velük s az állam egész hatal­
mával megfenyegetni. Ez ellen az egész tár­
sadalom tiltakozik, mert ha a miniszter nem 
is tudja átlátni ennek igazságtalanságát, az 
egész magyar társadalom átlátja s a tanító­
ság kívánságainak sürgős és haladék nélkül 
való teljesítését követeli.

— Dr Nagy György üdvözlete. Dr
Nagy György, a székelységnek igazi 
kuruc, törhetetlen bajnoka, leghívebb 
volt országgyűlési képviselője, annak 
idején a székelyföldi erdö-ügy hatal­
mas küldöttségének vezére, abból az 
alkalomból, hogy a „Székely-Udvar­
hely“ felelős szerkesztőjét a marosvá­
sárhelyi esküdtszék felmentette, Betegh 
Pál lapszerkesztőnek a következőket 
Írja:

„Kedves Barátom I Nagy örömmel 
olvastam felmentésed hírét. Te is, ve­
lem együtt az igazságért küzdő fanati­
kusok Táborába tartozol, ki mindenét, 
saját magát is képes feláldozni, csak­
hogy győzzön az igazság.

Nehéz, küzdelmes, vérverejtékes a 
mi utunk, de azért arról soha le nem 
térünk; csillagunkhoz, az igazság csil­
lagához a sírig Ilivel: maradunk.

Áldjon meg a jó Isten s adjon 
Neked erőt, hogy törhetetlen bittel, lan­
kadatlan munkakedvvel légy tovább is 
áldozó papja az igazság oltárának A 
legszentebb áldozatot itt mutatják be a 
lélek papjai, mert önmagukat, nyugal­
mukat, kenyerüket áldozzák fel.

Boldog karácsom ünnepeket kíván 
á ölel szerető barátod:

Nagy György“

Hogy viselkedjék a 
szegény tanítóság! ?

A magyar tahi tők érdekében az állam 
negyven éve nem lelt semmit. Az igények, 
amelyeket az állam velük szemben támaszt, 
évrel-évre emelkednek, mindig több és több 
az a feladat, melyet vállaikra raknak s min­
dig kiáltóbb lesz az a hálátlanság, amely 
osztályrészül jut nekik.

Mikor a minap végre a sok Ígéret be­
váltását kérték a minisztertől s mikor hely­
zetük kétségbeejtő voltára hívták le! a fi­
gyelmét, Zichy János gróftól azt a választ 
kapták: „viselkedjék a tanítóság hivatásához 
méltóan, inig minden jogos kívánsága nem 
teljesül“.

De mikor a szegény tanítók nem ker­
tív k a kormánytól egyebet, mint azt, hogy 
az állami tanítók az iskola jellegére való te­
kintet nélkül besoroztassanak a IX XI. fi-

Karáesonkor.
Irta: Herceg Ferenc,

Gyermekfejek képviselik a nemzetek 
fáján a virágbimbót. A derűt, az ártatlansá­
got, a reménységet. Bármilyen vihar fenye­
gesse is : amig a nemzet mosolygó gyermek- 
szemekkel tekint a jövendőbe, addig élni, 
virulni és gyümölcsözni fog.

Valahányszor idő előtt kifáradt gyermek­
szemek örökálomra csukódnak, sivárabb lesz 
a jelen és szegényebb a jövő. Minden egyes 
gyormekkoporsó a boldog remények és élet­
örömök egész világát viszi sírba. A magyar 
társadalom legnagyobb szégyene és legfájóbb 
csapása az aránytalan nagy gyermekhalan­
dóság, a mely évről-évre elfonnyadt és le- 
tiprott emberbimbókkal borítja a földet. A 
tudatlanság, a közömbösség és a szükkeblü- 
ség szörnyű aratást tart a magyar gyerme­
kek közt.

A Zsófia Országos Gyermekszanatórium 
i Egyesület arra a munkára vállalkozott, hogy 
! szervezze a társadalmi erőket a beteg gyer- 
I mek védelmére. A társadalom vegye erős 

karjára a szenvedő kicsinyeket, védje meg 
I a védteleneket, mentse meg a veszendőket

m jóiéi

I
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gyöngédségével és a tudomány

boldog gyermekek Ünne- 
emlékezzék

Az önkényuralom anarkiájába sülyedt 
parlamentben nincs rendes tárgyalásnak le­
hetőség Ez csak akkor áll elő, ba a jog­
rend helyreállt, vagyis ha kiigazittatnak a 
inoinlansánok és helvültről távoznak a jogi

a szeretet 
erejével

Karácsonkor, a
pén arra kérjük a közönséget, 
meg a boldogtalan gyermekekről is és ada­
kozzék második intézetünk, a budai gyer­
mekszanatórium javára. Abból a nagy és 
forró szülei szeleteiből, amely most a család 
vidám kedvencei felé fordul, hadd vegyék 
ki részüket azok a gyermekek is, akik elha­
gyatottun szenvednek.

Minden adományt, a legszerényebbet is 
hálás szívvel fogadunk. A pénzetek gyer­
mekkönnyeket szárit fel és mosolyt fakaszt 
a fájdalomtól sápadt ajkakra. Gondoljatok 
erre és adakozzatok!

A politikai múlt
és a jövendő,

A szövetkezett ellenzéki pártok minap 
Kossuth Ferenc elnöklésével együttes érte­
kezletet tartottak, amelyen egyhangúlag el­
fogadták Apponyx Albert gróf következő ha­
tározati javaslatát:

I anarkia szerzői és képviselői J Ehhez az állásponthoz, változatlanul ra-
! gaszkodunk, annak érvényesítéséért küzdünk 
i most és a jövőben.

És ha ezen országgyűlésen nem is ér­
hetnénk célt, lankadatlanul kitartunk, m'g 
az uj választásoknál uj hatalmi eszközöket 
nyerünk.

Bízunk abban, hogy a legrosszabb vá­
lasztási rendszer alapján, a legnagyobb nyo­
mással keresőiül via választásoknál is » ne“'T 
zet ezeket a hatalmi eszközöket kezünkbe
fogja adni. ..

A szövetkezeit ellenzék együttes öfter 
kezlete ennek folytán utasüja a? intéző-blT 
zottságot, hogy á jelen országgyűlésén foly­
tatandó akció módozataira nézve tegyen 
időnként javaslatokat, (lletve sürgősség W*

I tón saját hatáskörében intézkedjék; n'esdja 
tovább arra, hegy uj választásokra való teT 
kintetlül, haladéktalanul kezdje meg a szp^
vetkezett ellenzéki pártok egyetértő szerva^

Utána a tisztikar nevében Sz. Szukáls 
Péter titkár, a kamura keresk. osztálya ne­
vében Uarmalh Sándor kam. tag, az iparos 
osztály nevében Ruslya Lajos alelnök, a le­
velező tagok nevében pedig Deák Lajos kir. 
tanácsos tanfelügyelő mély fájdalommal em­
lékezlek meg a néhairól.

Folytatólag a titkár bejelentette a rész- 
yétnyilatkozalukbau kondoleálók megemléke­
zéséi. Részvétüket kifejezték Beöthy László 
keresk. miniszter, St^liim József ny.áH- titkáé 
az összes hazai kamarák, a magyar vámpo­
litikai központi hatóságok, kcjzi'olezetek éá 
számos jóbará1 é= ismerős.

Harmath Sándor indítványozására a ka­
mara 5QQ koronás alapítványt téU lauszik 
B. Hugó nevén később meghatározandó jó­
tékony célra. Csíki Miklós indítványa kap­
csát) ppdig elhatározta, hogy életnagyságu 
arcképét a kamara gyűlés terme szániára 
megfesteti.

Végül Hints Miklós kir. táblabiró a csa7 
Iád senlora mondott köszönetét a csatád 
nevében a kamera kifejezett részvétéért.

Délután 3 órakor kezdődött yencjes 
tárgysorozattal pz évben az utolsó léljáf 
ülés.

Bürger Albert alelnök ezúttal is mély 
fájdalmának adott kifejezést a kamarát lauszik 
B. Hugó elnök halálával ért gyászosét fölptt, 
ginek sikerekben gazdag hosszas müköljése 
a kamarára fényt derített s az általa képyjr 
seit közgazdaság! érdekelt különböző ágaza7 
tában maradandó nyomokat hagyott.

Kapcsolatosan elhatározta a teljes-ülés, 
hogy mivel a kamara újra alakítása küszö­
bön yap, akkor,az elnöki sgék újra bptpjlpr 
tiki addig az ügyeket Bürger Albert és Buatyg 
Lajos alelnökök vezessék.

Tárgysorozat rendjén az Qrszágqs Ipafr 
tanácsba tagul Bustya Lajos alelnök küld?" 
tett ki.

Megválasztattak egyben a gaipara kerti­
jei adókivető bizottságába, 1913—15. Avpkrp 
a rendes és póttagok. Elkészíttetett á székely 
fiuk ipari kiképzésére szolgáló 1913. éyi 
költségvetés. Konkrét panasz alapján elhpr 
tározta a teljps jilés, hogy egy Csíkszeredái­
ból kiindult hólapda rendszerű üzleti vissz#r 
élés ellen a törvényes lépéseket megteszi. A 
magyar vámpoliVkaj központ fenntartásához 
a kvótaszerü költséget megadták. Tudomásul 
vették, hogy Sz. Szakáts Péter a kereskedelmi 
szakoktatásügyi nemzetközi egyesület ma­
gyarországi osztályába tagul választatott. A 
kamara újra alakítási ügyében az előkészítő 
munkálatot megindították. A közlekedési ta­
nácsba Tauszik B. Hugó helyébe Bürger Al­
bert alelnök küldetett ki. Több kisebb jelen­
tőségű ügy letárgyalásávul az ülés véget ért.

B ml vár romjainál.
Vén kopasz fejeddel 
Jó öreg Budvára!
Mélázva tekintesz 
Küküllőnk partjára.
Az elrepült idők 
Sötét homályából,
Minden kis kövednek 
Egy szép regéje szól.
Láttad Etelének 
Lángoló ostorát,
Hallgattad a Ininnok 
Gyásztorának dalát.
Midőn világdöntő 
Harcokat vivtanak,
S kebeledbe rejtett 
Kehelyből itt nak:
Megesküdtek ej 
Hogy szabadok les? :ck,
Vagy a véres csatái.
Küzdelmein vesznek...
Hej, az ősi tiizből 
Ma is sok elkelne...
Jó öreg Budvára 
Mit felelsz te erre!?

Fülei-Szántó Lajos.

A szövelkezett ellenzéki pártok megálla 
pitják, hogy a parlamenti erőszak rendszere, 
mely Tisza István grótnuk szabálytalanul 
történt elnökké választásával velte kezdetét 
és a június 4-ikén elkövetett államcsínyben 
érte el csúcspontját, az egész vonalon meg­
teremtette gyümölcseit.

Nem volt megállás a jogtalanság utján.
Az első törvénytelenséget követte a törvény- 
telenségek egész sorozata:

a karhatalom törvénytelen alkalmazása 
á képviselőházban;

a képviselők törvénytelen kizárása; 
egy csonka parlamentnek és általa tör­

vénytelenül megválasztott delegációnak tör­
vénytelen működésé. 4

A parlamenti jogrend fölboritása a do­
log természete szerint általános jogbizony­
talanságot eredményezett.

A csonka parlament alkotásai méltók 
voltak eredetükhöz.

Tovább rongálták az alkotmányt, ami 
tetőpontját érte el a parlamenti őrségről 
szóló törvényben, mely föláldozza a Itépvi- 
selöház szuverénitását saját belső rendjét 
illetőleg és állándósitja az erőszakot egy 
elnöki intézmény keretében, mely eljátszott 1 
minden erkölcsi tekintélyt.

Az alkotmányon kívül a polgárok anyagi j 
érdekeivel is önkényszerü játékot üz ez a 
csonka parlament. Nemcsak nem tesz sem- ; 
mit a háborús viszonyok által megrendült 
gazdasági exisztenciák támogatására, de fe­
jük fölött lógatja az uj adótörvények da- 
inoklesi kardját, amelyeknek életbeléptetése 
helyesen minden esetre csak nyugodt időben 
történhetik.

Az összes gazdasági életet pedig meg­
fenyegeti azzal, hogy annak legkényesebb 
részét, keleti szomszédainkkal való kereske­
delmi forgalmunk szabályozását, ideiglene­
sen a kormány önkényére bizza.

Ezt az elbizakodott rendszert még a 
súlyos külpolitikai bonyodalmuk se bírták 
magábaszállásra. Oly időkben, midőn az 
egész nemzetnek bizalmi fórfiai utján tisz­
tán kellene tátira a helyzetet, midőn érzel­
mileg össze kellene forrasztani minden ma­
gyar embert, a hatalom birlalói nemcsak 
nem teszik lehetővé az ellenzéknek, hogy hi­
vatását az alkotmány ellen elkövetelt árulás 
nélkül teljesíthesse; nemcsak nem tesznek 
semmit a kedélyei, kibékilésére, hanem gő­
gös elzártságukban megmaradva, sérelmet 
sérelemre, kihivá.. kihívásra halmoznak, 
mintha csak céljuk volna a helyzet végle­
ges elmérgesitese.

A dolgok ezen fejlődése igazolja előre­
látásunkat és állásfoglalásunk helyességét.

kedéséi.
Mind izekben, valutáiul a közvélemény 

fölvüágositására irányuló folytatólagos ipunT 
kában az értekezlet kéri és elvárj» á kö­
vetkezett pártok minden tagjának buzgó 
közreműködését.

Haldokló nemzet,
Föl mered nyitani bűnös szádat, 
Szerencsétlen magyar fiú,
Hogy fel nem kötöttek idáig...
Még mindig nem vagy rá hiú?!

Szemtül szemünkbe — kutya magyar! 
Hogy mersz igazat mondani ? f
— Osztrákká finomított fajtád 
Vérbe fog ezért fojtani.
Sokan vannak ám osztrák szolgák 
És győzni fognak rajtatok —
Ha máshol nem — az akasztófán 
Majd csak elnémul ajkatok ...

Mit kecmeregsz magyar hazáddal,
Hát Isten vagy te — nyomorult! 
Hogy halottaiból feltámassz 
Egy népet, hazát, mely kimúlt?!
»A többség győz s a magyarságnak 
Óriás többsége a miénk —
E többség, ha mi parancsoljuk, 
Gyilkol, mint megannyi pribék.
Kezünkbe van e nagy többségnek 
Élete, lelke, Istene —
Nincs hatalom, amely ezen az 
Állapoton segítene«
Így beszél hozzánk Ausztria ..
S a magyar ezt hogy fogadja!?
— Magával jól tehetetlenül 
Gyermekeit fojtogatja.

Dr Király Péter

Kamarai közgyűlés.
A marosvásái helyi keresk. és iparkamara 

I 1912. dac. 18-án kettős teljes-ülést tartott 
Bürger Albert alelnök vezetésével.

Délelőtt 11 órakor gyászközgyülést tar­
tott, melyen kegyelete« mvgemlókeze. történt 
a par nap előtt elhunyt Tauszik £. Hugó 
kir. tanácsos, elnök érdemeiről, ki 22 éven 
át volt u kamara elnöke s Így a székely 
közgazdasági é. deliek lelkes, vezető hircosa.

■ ■ Bürger- alelnök -ta; ialmas emlékbeszéd­
ben méltatta az elhunyt érdemeit, erős szi­
liekkel megrajzolva a kort is, melynek ne­
hézségei közepeit élt, dolgozott, irányított és 
vezetett a tudásával, tapasztalataival, sze­
rénységével és páratlan szivjóságával min­
denkit lekötelezett elnök.
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A magyar posta védelme
Szokatlan támadásban volt része a kö­

zelmúltban a magyar államélet egy eddig- 
elé közb^c ülésnek örvendő lonlos intézmé­
nye : a Magy.;r Királyi Postának. A törvény- 
hozás termében iyvnd,ta el a magyar kir. 
postáról egy honatya azt, hogy nem áll fel 
adata magaslatán, más szóval a M. Kir. 
Fogata nem csak mint intézmény rossz, de 
rtjssz, mint üzlet is az íjJltMnra nézve. Igaz 
lágyan, hogy a kereskedelemügyi miniszter 
hamarosan védelmébe vette a postát s azóta 
a legilletékesebb, körök is megállapították, 
hogy az illető honatyának a M. Kir. Postád 

. ról mondott Ítél,ele nem csak igazságtalan 
volt, de egyúttal tanúságot tett arról is, hogy 
az illető honatya nem óit a postához, nem 
is hmeri a ni. kir. postai szervezetet, nép 
elmeri annak főleg közbecsülésnek örvendő, 
rnipden tekintetben nagyszabású munkás­
ságát.

A magyar postáról nem egy ízben mon­
dott már ítéletet a müveit külföld is s en­
nek megállapítása szerint a mi postánk van 
legalább is olyan tökéletes, mint a miiyen 
tök« let es bármely országé.. Hogy a p. kir. 
postának milyen nemzetközi becsülete van, 
»Z kitűnik abból is, hogy a külfölddel postai 
ügyekben kötött nemzetközi szerződéseknél 
a magyar postaiutézmény inipdég. mint 
Ausztriától teljesen független orgánum sze­
repel. A tüggetlen s önálló magyar >11 imot 
a nemzelközi, viszonylatban soha egyetlen 
egy intézmény sem domborította ki mégoly 
nagy mértékben, mint a m. kir. posta, ami 
bizonyára nem volna igy, ha a postánkat a 
külföld amolyan ringy-rongy, lebecsülni való 
intézménynek tekintené.

Ezt a dolgot azonban ne feszegessük. 
A nagy közönség legjobban megtudja ítélni, 
hogy vájjon jó-e a m. kir. posta, vagy rossz. 
És a mi a nagyközönséget illeti, erről nyu­
godt lélekkel megállapíthatjuk, hogy a ma­
gyar postát nemcsak becsüli, hanem szereti 
is. A posta ellen itt-ott felhangzó panaszok­
nak mindig csak a kapkodó idegesség a 
szülőauyja. A postával ellentétben pl. mennyi­
vel inkább érhetné vád a közigazgatást, a 
fináncot és sok más egyéb szerveit a magyár 
állami és közigazgutá i életnek.

A publikum tehát meg van elégedve a 
postával, de meg is lehet, mert ami ß-

gos posiaintézménye, amely jövedelmezőbb 
volna, mint a magyar posta. Az évi bevé­
teleiből 17 millió korona fölöslegei, szolgál­
tat be az állampénztárba, a jövedelmező­
sége tehát csaknem vetekszik a trafikéval, 

j amelyet az állam egyik legjobb jövedelmi 
! forrásának tartanak.

Egybefoglalva mindezeket, szerény né­
zetünk szerint az igazságtalan támadásokkal 
szemben a nagy közönségnek kell védelmébe 
vennie a mi postásainkat óh az egész pos­
tai intézményt. A nagy közönségnek azért, 
mert a m. kir "p°sla közérdekű munkájának 
a Hasznúit az ország minden lakója tapasz­
talhatja. Fejezzük ki előttük itt a nyilvános­
ság elölt bizalmunkat; annak pedig, aki a 
postát bá>t}9, legjobb ha tyzt a tanácsot ad­
juk, söpörjön n maga háza, vagy pedig a 
budapesti gázgyár elölt.

4\IRKK-

JOö Ul 1 O'l ““ ”
tir postánk technikai tökéletesítését és em- 
seranyugát illeti, e tekintetben vajmi kevés 
panaszra van okunk. A magyar posta felka­
rol minden újítási, amit a posta technika 
terén ellehet érni. Alkalmazottait gondosan 
válogatja össze s ha nem is teljes mérték- 
ben de mégis nagyrészt sokat fárad a posta 
vezetősége az alkalmazottak szociális hely­
zetének javításán. A m. kir. postaszemély­
zet nem is tartozik az örökké elégedetlen, 
forrongó szocialisztikus gondolkozással teli­
tett társadalmi osztályok a \ Végzi mu i- 
káját nyugodtan, nagy hozzáértéssel és h 
ketüréssel, amelyet különösen az nevel naggyá, 
hogy a postaintézmény vezetői, főleg né­
hány évtized óta, teljesen egybe vannak 
forradva a személyzettel s igyekeznek úgy 
felfelé, mint lefelé megvédeni azoknak min­
den jogos érdekét.

A m. kir. posta és távirda- z:nélyzet 
körében nem egy világszerte elismert szak­
tekintély is akad, de a postások állaga is 
minden téren megállja a hely. ’ Vir"
sadalmi életben, mh t hivatalos működe, 
közepette, kár tehát őket bántani, mert aki 
igazságtalanu. támadja őket, - röl »agyon 
könnyen kisütik, hogy valami igaztala \ >-
érékből fakadó dolog az illető támadónak a 
sugalmazója.

Az a kifogás sem állhat meg, bogy a 
m. kir. posta, mint üzlet sem jó az államra 
nézve. Az egyetlen angol postát kivéve, j 
nincs a müveit világnak más olyan orszá-

— Boldog karácson! ünneplést kívánunk
m. (. előfizetőinknek, munkatársainknak és 
minden jóakaratu barátunknak.

_ Székely Testvérek! A védtelenek,
az üldözöttek, az igazságot szeretők, az em­
berbaráti eszméket, a közműveltséget terjesz­
tők és azokért lelkesülni tudók rendithetlen 
előharcosa már 18 hosszú esztendő óta a »Szé­
kely-Udvarhely«. Sok igazságtalanságot vtsz- 
szayert. Sok gyalázatos visszaélésről lerántotta 
a leplet. Mindig a mások elhaladásáért küz­
dött. Inkább a száraz, sokszor keserű ke­
nyér mellett maradt, inig annyian bőséges 
kincsekben könyökig vájkáltak, de kibontott 
zászlóját soha sem árulta el. Az ármány, az 
irigység, a rosszakarat ezer nyilait röpítettek 
feléje alattomosan. Számtalanszor életére tör­
tek de mindannyiszor üldözőt voltak a vesz­
tesek a megszégyenültek, mert az igazság 
fegyverei ellen hiába küzdenek a gonoszok.
Ha ezek a közismert elvek, a »Székely-Ud- 
varhely«-nek a tisztesség határain belől kö­
vetett iránya lelkesíti továbbra is széleskörű 
olvasó közönségét, tia azt akarják, hogy e 
vármegyének legyen egy igazan szabad, 
valóban függetlenségi orgánuma, úgy minél 
intenzivebb, minél hathatósabb pártolást ké­
rünk, mert e lap ereje — a közönség leg- 
saiátabb érdeke, amelyet jövőben is szol­
gálni kíván. Kérjük tehát az előfizetés meg­
újítását és a hatalom elnyomásával szemben 
az igazságot s becsületes hazaíiságot hirdető 
lapunk támogatását és terjesztését.

— Lapunk mostani szama az utolsó 
ebben az évben. Hálás köszönetét mondunk 
előfizetőinknek hazafias támogatásukért és 
kérjük, hogy azt jövőre is tartsák meg a 
„Székely-Udvarhely“ részére. Legközelebbi 
számúnk — a közbe-eső ünnepek miatt — 
1913. január 1-én fog megjelenni. Kérjük az
előfizetések beküldését.

— Szakfelügyelet A kereskedelemügyi 
miniszter Brasssó-, Csik-, Foguras-, Udvar­
hely- és Háromszékmegye terülő'éré a ta-
mncoktatási szakfelügyelőséggel három évre
Dózsa János brassói áll. fuipariskolai igaz­
gatót bízta meg.

— Városi közgyűlés- Székelyudvarhely 
város képviselőtestülete ez fc' i utolsó rend­
kívüli közgyűlését e hó 2C-án tartotta mag. 
Napirend előtt Gáspár B lázs a Szejke-für­
dőn létezhető földgáz feltárása és Dr Vá- 

I jenkik Ferenc az utcán garázdálkodó kó- 
I borkutyák megrendszabályozása ügyében szó- 

U fel. A földgáz dolgát tanulmányozni fog­
jak s a közelebbi közgyűlés elé javas! ltot 
tesznek, a kutyák ügyét pedig a rendőrség­
hez les: -k át. A városi behozatali illet*, | 
piaci és állatvásári helypénz szabályrenüe- ; 
letét a kamara és gazdasági egyesül-' kifo­
gásainak megfelelően módosították s igy el­
fogadták. Az áll. elemi iskola részére a ba­
rompiac mellett levő területből 2 holdat ki­

jelöltek és a felszerelést a minisztertől ké­
rik. A közpénzek elhelyezését Dr Vá,lentslh; 
javaslata értelmében (iás^ár Balázs, Dr Soly- 
mossy Lajos és Simó Mátyás pénztárnok 
véleménye sz.erint, a helybeli pénzintézetek­
nél fogják a jövő évre is elhelyezni. A me- 

I gyei takarék 60,000, az Agrár fiókja 44,000 
i a Zálogház 35,000 és a Hilelszűvetk^et 

10,000 K betétet kap. A polgármester bo> 
dog ünneplést kívánva, a közgyűlés véget árt.

— Dr fersián József, a budapesti tu­
domány egyetem tanácsa e hó 23zán Fer- 
sián Jóózsefet a jogtudományok doktorává 
avatta.

— Az iparbatósági megbízottak yálgsz- 
tása e hó 29-én d. e. 9 órára van kitűzve 
a városházához.

— DlungÓ-álom. Eddig azt hittük, hogy 
ilyenkor karácson táján, csak a belhlehemi 
pásztorok álmodoznak: „ördög-e yqgy án* 
gyal“-ról. Most «zonban e Hosszú éjszakák 
idején, - úgy látszik — laptársunkat i| @1- 
szokta fogni a mungó-álom. Hihetőleg azon 
a címen, hogy habár nem is „betlehemi , Ö9
bethlenutoai. lakos — a gazdája. Valószínűleg
nem az angyal, hanem áz ördög jelenhetett 
inog neki (Mit is kereshetne a szelíd, igaz 
lelkű angyal muogóeknál ? !), mert ugyancsak 
csúnyát álmodott és horribile dictu rög­
vest kitálalta.Hogyne! Hiszen felőlünk,illetye 
a „Sz>kpl y-ÚdvfjrHely*• röl álmodéit. Már pe­
dig* erről másfél évtized óta, rendszerint so­
kat és rémeseket szokott álmodni. Ez az ö 
betegsége, mely a legtöbbször epeömlést idéz 
elő n$iá. Legutóbbi rossz álma az, mintha 
lopunk Dr Hinléder Fels Ernő volt vplt oi>z. 
képviselő, ügyvéd ellen „aljaa.becsülpU.éHést“ 
követett volna el s holmi bűnvádi feljelentést 
is emleget. Hát ez már csakugyan vastag 
álom; hasonlít ahhoz, mikor „a kövér disznó 
makkal álmodik*. Nagy baj az, mikor vala­
kit elfog a hatalmi mámor, a tehetetlen dtt- 
hössóg |s a k>k»n isj csomót TfifflflllfMill W&k 
hogy embertársát halálra keresse. Ez arra, aki 
igy tesz, jellemző, sőt végzetes is lehet, mert 
a botnak két vége van éié meg vagyon írva, 
hogy: a Harag megrövidíti életünk napjait a 
hogy az esztelent megöli a méreg...

— Kossuth Ferenc, Apponyi Albert, Mo-
zőssy Béla és az ellenzék többi előkelő tag­
jai írnak igen gyakran feltűnő cikket a „Bu­
dapestében, melyeket a független magyar 
közönség a legnagyobb örömmel olvas, a 
„Budapest“ azonkívül a többi rovatokra is 
a legnagyobb gondot fordítja. Napihirek, re­
gények, tárcák, szórakoztató rész és külön­
féle szakközleményei teszik azt élénkké és 
kedveidé. A „Budapest* állandó előfizetői 
újévkor ismét egy gyönyörű ajándékban, a 
Magyarország Nagyasszonyai lll.jkötetében 
részesülnek, melyet uj előfizetők is megkap­
nak, ha legalább egy félévre egyszerre elő­
fizetnek

— Bettenetes csapás súlya nehezedett 
Lulcácsfi'y Lajos vármegyei közkórházi tiszi- 
viselöre. Felesége, szül. Nagi/ Juliánná, éle­
tének 42-ik évében tegnapra virradó éjjel 
meghalt. Az önfeláldozásig liü nö és példás 
türelmű édes anya, kit 8 kiskorú gyermek 
szivet tépő zokogása kisér utolsó útjára, nincs 
többé. Küzdelmes életét örök pihenéssel cse­
rélte fel a szomorú végzet, mely az ártat­
lan, két éves csöppségtől is elszakította a 
forrón szerető édes anyai szivet. A meg- 
dicsőült, sokat szenvedett édes anyát e hó 
26-án d. 11. 3 órakor fogják örök nyugalomra 
helyezni Székelyudvarhelyt, a ref. sirkertben.

— Betörés a vasúti állomáson. Székely- 
kereszturon, n vasúti állomás helyiségébe 0 

hó 23-ikára virradó éjjel betörtek. Felfeszilve 
a fenyőfa-asztalt, abból egy gyűrűt, a for­
galmi pénztárból pedig a készletet ellopták. 
A csendörség erélyesen nyomoz s fáradozá­
sának már sikere is vau.

— Csomagoló papir kilószámra kapható 
e lap kiadóhivatalában Kossuth-utca 31.
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Eladó vagy kiadó
KaI e/íe<I<V Székely udvarhelyt^ 
ULlSOSv^. Solymossy-ulca 27 
sz. a. 212 négyszög öl területű bel­
sőség, melyen most épült 2 szoba, 
konyha, 2 kamra, üveges veranda, 
sütöház, fatartó, sertésól és igen 
szép kert van, örök áron eladó 
vagy többévre azonnal bérbe 
vehető Lukács Ferenc tulajdonos­
tól. — Bővebb felvilágosítást nyújt 
szívességből a „Székely-Udvarhely“ 
kiadóhivatala Kossulh-ulca 31. sz.

BOR!
Fernengel Gyula székely- 

udvarhelyi ború agy keres­
kedőnél

a legjobb minőségben, nagy válasz­
tékban és legelőnyösebb árak mel­
lett nagyban és kicsinyben kapható

Hirdetés az üzlet lelke! 
Hirdetés nélkül 

nincs forgalom! HIRDESSEN tehát 
a „Székely-Udvarhely“-ben

M Frigyes
@ és Fiai @
bortermelők és bornagykereskedők

íledgyes.
Legjobb beszerzési forrás ter­
mészetadta valódi erdélyi hegyi 
borokban. Hordókban és palac-
kekban. Kitűnő sajattermés és 

vörös borok.

Földbirtokot, házat, erdőt vesz. 
,\ elad és saját költségén 

----- párcelláz

Kovács Elek
ingatlan forgalmi irodája

Marosvásárhelyt,
A paff}' Mihály utca 2. szám. 
Ugyanott több kisebb-nagyobb 
/. birtok eladó.
Azonnal kiadó egy 75 holdas, 
egy 300 holdas, egy 400 holdas 
birtok mezőgazdasági szeszgyár­
ral, egy 700 és 1600 holdas 

földbirtok.
Pénzt, bármely összegben, 
betáblázásra legelőnyösebben 
elhelyez, kölcsönügyleteket, 
biztosításokat gyorsan lebonyolít.

Udvarhelyvármegye Nemes Csa­
ládjai. Szerkesztette: PálmayJózsef. 
Ara fűzve 16 K. Mig a készlet tart 
kapható: Betegh Pál könyvkiadónál 
Székelyudvarhelyt. E díszesen kiálli- 
ott, az egyes családok cinereivel 
illusztrált mű, igen becses család- 
öréneti adatokat tartalmaz.

1848 eredeti francia angol 
és amerikai toalett- 
modelt közöl a BU­

DAPESTI BAZÁR egy évfolyamá­
ban. Előfizetési Ara: negyedévre 
2 korona. Ingyen mutatványszá­
mot küld a „BUDAPESTI BAZÁR“
kiadéhi. slala Budapest, Vili. darossu. 
82. (Budapesti Bazár-ház.) —------ -

>jomngu
elegáns

Turul-cipógyái r.-f.
*• nmpat h itt legnagyobb cipőgyár •

\ Temesvár „•*
\ J'Uh üzletSzélnél yudvarhely •*

1\ o**uth.t<ica fj.

1 * eee e e *

f értesítés.

TTzlet á-'ta-la-feltá-s zsn.ia.tt
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a raktáraimban levő összes férfi és nőidivatárucikkeb, készruhák, cipők, fehérneniüek, 
kalapok, térítők, függönyök stb. árait tetemesen leszállítottam s Így ritka alkalmu bevá­
sárláshoz módot nyújtok a mélyen tisztelt vevőközönségnek, tózen alkalmat most tessék

felhasználni.
Tisztelettel:

Szeiikovits János Utóda. I
J

Névjegyek
az uj-év alkalmára már most megrendelendők 

Betegh Bál könyvnyomtató-intézetében. — Legna­
gyobb választék. — Legújabb divat szerinti minták. 

— Mérsékelt árak. — Pontos kiszolgálás.

Betegh PaI könyvnyomtaló es könyvit ötó-miézete Székelyudvarhelyt


